



参与春运志愿服务、投身“百千万工程”、下基层社会实践、留校坚持科研……

来看广东大学生的花样寒假

文/羊城晚报记者 陈亮 孙唯 实习生 唐颖妍 黄晓晗 图/学校提供

2024年春,有这样一群广东高校的青年学子,他们放弃了宝贵的寒假休息时间,参与春运志愿服务、投身“百千万工程”、留校潜心钻研,在贡献社会发展、努力提升自我的道路上步履不停,度过了一个“热辣滚烫”的假期。

“归途有我”,高校“志愿红”温暖春运旅途

2024年春运拉开帷幕之际,在广州火车站,有一群身穿红马甲的青年志愿者忙碌穿梭在各个角落,用心用情温暖着春运旅客的回家路——来自广州医科大学的学子不惧严寒,守候在候车区,协助工作人员维护秩序、引导旅客,并为他们提供各类暖心服务。

在广场站岗的志愿者,是为旅客答疑解惑的主力军,有时还承担帮助游客查看发车、进站时间等任务。“虽然很辛苦,但是我们一直在尝试做得更好,做得更好”,2021级药学院的廖宇婷分享道,“站岗的时候,我还给一对正在前往我家乡旅行的情侣一份‘来自本地人的旅行攻略’,并提醒他们注意气温变化。看着他们满意的笑容,我真期待在我回家的时候能与他们相遇。”

得知志愿者们是医学院校的学生,不少旅客还会询问一些医学问题。“很开心能用专业知识为旅客提供更多的帮助,感受到他们的信任,我觉得付出得到回报,也更加坚定了我对医学事业的热爱和从事医疗事业的决心。”2021级临床医学专业陈昊林说。

在广州火车站的另一端,暨南大学、华南理工大学的志愿者们也活跃在春运志愿服务的第一线。

暨大香港籍大四学生麦骏飞热心地为乘客们提供线路指引、行李搬运等服务,解锁了自己的“春运服务初体验”。“这些简单的举手之劳实际上对于旅客来说可能意味着很多,尤其是在一个陌生的城市,能够为他人提供帮助让我感到非常满足。作为一名港籍青年,这次志愿服务不但让我见识到祖国文化的多样性,也是一次增强文化自信的过程。”麦骏飞说。

华工的青年志愿者们除了开展秩序维护、咨询指引、重点乘客帮扶、设备协助等志愿服务工作外,还积极运用专业技能,帮助车站优化客运组织,为春运期间的旅客带来温暖和便利,让归家的旅途变得更加愉快、安全。

志愿者们尽职尽责的表现也得到了车站工作人员的高度认可。“他们对于候车引导和咨询解答都做得非常出色,为保障春运组织顺畅发挥了积极作用。”广州白云客车站间技术人员汤行路赞赏道。



广东医科大学学子为西连镇村民墙绘

不忘桑梓,学成归来共赴家乡之约

寒假期间,大批广东高校学子响应“返家乡”社会实践活动的号召,走进街道社区、学校基层,在反哺家乡、建设家乡的过程中砥砺前行。

中山大学公共卫生学院组织开展了“健康卫士在行动”之“我在家乡做科普”社会实践活动,队员们回到家乡,为社区居民、老年人、儿童送去健康知识和服务。在从化区温泉镇龙岗村和温泉村,学生开展冬季养生、慢病防治、营养膳食、心理健康等多主题的健康讲座。在深圳市宝安区,开展营养膳食社区行活动和幼儿营养知识科普讲座,不断创新科普形式、用群众喜闻乐见的方式传播健康膳食的理念。

“通过这次活动,我更加明白了作为公卫人,我们肩负着为社会大众传播健康知识和提供健康服务的重任,希望能为社区居民的健康作出更大的贡献。”林仪同学说。

广州应用科技学院美术学院创意学院的钟易轩同学则决心在返乡期间,帮助当地青年夜校的同学。教学过程并非如想象般容易,钟易轩坦言,“有些学生在课堂上讲话比较拘谨,不能把真实想法表达出来。”为了提高学生们的课堂参与度,他在教学过程中不断调整授课方式和内容,增加课堂互动。在趣味性的课堂氛围下,学生们学习的主动性和积极性得到了显著提

升。“青年夜校的教学不但让我提升了自身的绘画技巧,也让我感悟到了只有在课堂上不断学习交流才能完善自我。”钟易轩分享说。

“我负责宣讲”“我负责准备摊位小游戏”“我负责采访”……寒假伊始,广东工业大学河源高级中学招生宣传队的几位同学便开始了紧锣密鼓的筹备工作。除了为家乡建设贡献力量,这个寒假,不少返乡学子还主动当起了学校“寒假招生宣传大使”,走进高中母校,让学弟学妹们更加了解精彩的大学生活,明确人生规划。

由临床医学、应用心理学、基础医学等多个专业学子组成

的南方医科大学寒招宣讲队走进广东广雅中学,开展摆摊互动、线上宣讲等系列活动。面对学子和家长的疑问,队员们耐心回答,介绍南医大的教学培养计划和丰富多彩的校园生活,并回应了大家热切关注的关于考研、就业等相关问题。

而在汕头市丰顺中学的招生宣讲会现场,前来咨询的师生围得水泄不通。广财寒招队员们准备充分,不仅针对同学们的不同选科进行详细讲解,还送出了广财的文创礼物。“此次活动旨在帮助母校学子更好地结合自身情况进行高考志愿规划,提高其报考广财的意向。”队员们分享道。



中大公卫学院科普活动现场

深入乡村,让青春在社会实践中“热辣滚烫”

寒假期间,广东多所高校紧扣“百县千镇万村高质量发展工程”部署,组织了大学生寒假社会实践乡村调研行动。

华南农业大学组织开展了“万名学子乡村大调研行动”,上万名华农学子在寒假深入广东省21个地级以上的1000多个行政村,围绕绿美广东生态建设、科技支撑产业发展、基层公共服务与创新治理等重要领域,以多种形式开展调研。在汕头市潮阳区,林学与风景园林学院的学生们深入11个村实地调研。通过访谈与问卷调查,他们了解并掌握受访村的基层社会治理情况、产业发展现状、集体经济现状及“绿美乡村”建设进展,并就当地的农业产业结构、农业经营模式,以及如何进行生态环境保护和乡村旅游等作交流,总结分析“百千万工程”的发展“密码”。

华南师范大学共组建了38支青年大学生“百千万工程”突击队,分赴广州、佛山、韶关等12个地市开展社会实践活动。心理健康学院、助力乡村文化建设、打造“乡村科普产品+AI数字人”全新名片……华师学子重点聚焦“乡村教育”“乡村治理”“乡村产业”三大主题,在乡村振兴的大舞台上建功立业,贡献青春力量。

岁末时节,仲恺农业工程学院外国语学院“语你同行”实践团的师生成员走进梅州市丰顺县小胜镇暨真中学,为中小学生们开展了一场特别的英语教学活动。精美的PPT、生动活泼的趣味阅读活动、形式多样的课程讲解、主题不一的主题写作和情景口语……这次活动中,小学和初中的课堂都妙趣横生。从音标发音到趣味阅读,再到文化探索与配音活动,孩子们在轻松愉快的氛围中收获了知识,更激发了他们对英语和文化的热爱。

在湛江市徐闻县西连镇的金土村和水尾村,一幅幅美丽的大型壁画让乡村老旧的墙壁焕然一新,更在两村的干道上形成了一道亮丽的风景线。这是来自

广东医科大学的队伍开展的墙绘活动,假期首日,学生志愿者们便赶到村里。经过精心构思和辛勤努力,他们完成了近400平方米、共13幅大型壁画。这些作品不仅美化了乡村环境,还发扬了乡村文化,让村民的精神世界更加充盈。

新春佳节前夕,广东金融学院就业服务中心河源项目团队与河源镇团委、河源工作队携手,开展了一系列温馨的志愿服务活动、政策宣讲和文化振兴活动。潮汕古建筑讲解、“青年夜校”、法律知识普及……团队实地走访,深入聆听村民心声,精心策划了以“文化振兴”为核心的系列活动。

广州工商学院的百余名师生则奔赴河源、惠州、茂名等地,在助力帮农、文化传播、产业调研、绿美乡村建设等领域开展了定点专项帮扶。其中,学校青萌公益组织“粤味浓”突击队以其独特IP、其拓文旅新路径等为抓手,为惠州墨园村推进省级“百千万工程”典型村建设蓄势赋能;带领“乡村科普产品+AI数字人”全新名片……华师学子重点聚焦“乡村教育”“乡村治理”“乡村产业”三大主题,在乡村振兴的大舞台上建功立业,贡献青春力量。

岭南师范学院通过“五聚五度”策略,为“双百行动”和“百千万工程”注入了新活力,推动廉江市的高质量发展。其中,“筑峰工程”深度对接了廉江市的基础教育需求,学院以师资培训、实习实践等方式,助推当地基础教育质量的提升;在“四美”建设上,24支“百千万工程”青年突击队通过乡村规划设计、环境改造等措施,助力廉江市打造宜居宜业和美乡村;在产学研融合方面,学院充分发挥科研优势,积极提供技术指导,与当地企业合作开展技术研究和成果转化,构建“进小学—进社区—下乡村”科普教育矩阵。



南方医科大学学生摆摊互动现场



广州医科大学志愿者为旅客处理伤口



广州应用科技学院钟易轩在廉江市青年夜校授课



华南理工大学学生志愿者为旅客提供暖心服务



广州工商学院青萌“粤味浓”突击队为墨园村农户直播带货



坚持“营业”,留校科研奋斗充实而暖心

寒假期间的校园格外静谧,但在学校的实验室、图书馆和操场上,仍能看到留校学子全神贯注、精益求精的身影。

考虑到植物学的学科特性和本阶段的学业要求,华南师范大学生命科学学院植物学专业2023级博士生刘雯选择寒假留校做科研,她依旧每天按部就班完成科研任务、完善实验数据。留校的日子是充实而忙碌的。尽管科研的过程重复而繁琐,但刘雯所研究的课题方向与其兴趣点完美契合,每天照料植物的工作让她乐在其中。今年是她第四个选择假期留校的年头,她对此感到坦然,“我需要完成这些工作来完成我的学业,这已经是我生活的一部分了。”

而就在不远处的操场,华师田径队队长连芷正在督促队员们进行日常训练的同时,也暗暗给自己定下了提升跑步技术和身体素质提升的目标。连芷提到,她曾在上一届全国大学生田径锦标赛中认

识到自己后程体力不足的问题。此后,提升专业能力、弥补不足,并为华师拿下金牌,便成为支持她努力训练的重要动力。“田径依赖于绝对的实力”,她坚信,在坚持训练的过程中,“我们没有一步路是白走的。”

殷殷关怀沁人心。为了让留校的同学们能够感受到“家”的温暖,多所院校的领导、老师深入实验室和宿舍,为学生送上留校关怀和假期规划指导。

“目前学科竞赛是我较为薄弱的方面,我希望利用寒假时间,梳理所学知识,学习新的知识,应用到比赛当中。”广工22级创新班庄煊欣介绍。

华工组织开展了留校学生代表座谈会,来自三校区的40名留校学生欢聚一堂,分享留校感受及新年发展规划。

广州国际校区的硕士研究生谭宇宇刚入学半年,“实在放心不下实验室里养着的细胞”,他毅然选择留校,希望可以尽快筛选成功。他分享道,虽然没回家,但是身边的老师、同学、宿管阿姨都在关心着他,让他感受到了家的温暖。

2024羊城·花地新春 征文征集活动春节特别策划

走进岭南之 花城看花,广东过年

民俗中的“广东年味”

广东,这片岭南的热土,每当岁末年初之际,人们都会用他们的热情和创意,将过年装点得五彩斑斓、热闹非凡。这里的民俗丰富多彩,独具特色的年俗活动,承载着深厚的历史底蕴和民间智慧。

这一次,在羊城晚报社、广州市教育局主办,羊城晚报教育健康部、羊城晚报教育发展研究院承办的羊城·花地新苗作文征集活动之春节特别策划中,南粤少年以生动细腻的笔触为我们呈现出精彩的年俗。第三期优秀作品展示,让我们一同走进广东的民俗世界。

优秀作品节选

(注:选登作品不等于最终评选获奖)

花城之春,南粤之年

作者:广东外语外贸大学实验中学 徐思莹

烟火年俗,乃广州之独特韵味。逛花街、看大戏、乐游园、赏民俗、品美食,五光十色,活力四射。南粤大地热情如火,邀君共赴。观者如潮,笑语盈耳,此情此景,恰似“火树银花合,星桥铁锁开”。此等年味,非亲身经历,岂能体会其中之乐趣?

踏春赏花,更添一番雅致。春风拂面,花香袭人,游人如织,欢声笑语。青少年眼中之广州,花香四溢,美不胜收。广东之年味,独特而浓郁,令人陶醉。正如诗歌所云:“岭南春早百花香,年味浓郁胜四方。”

潮玩乐游,百戏争芳,多彩文博,皆为花城增色。广州之春,如诗如画,如梦如幻。南粤大地,热情如火,诚邀四海宾朋,共赏花城之美,共品南粤之韵。

吾辈当珍惜此时此刻,走进岭南,寄情笔墨,描绘花城之春,南粤之年。愿此广式人间烟火气,花香年味,永驻人心,流传千古。

于花城赏奇花 品广府幸福年

作者:广州市越秀区东风东路小学 廖嘉凯

在这个繁华的都市里,灯笼的绚丽总让人感到一点意外的惊喜。这一站,我们来到越秀公园灯谜区。从越秀公园北门进入,里面张灯结彩,夜如白昼。一路沿着花灯前行,一盏盏精美造型的花灯在夜幕下熠熠生辉,犹如星辰点缀在夜空中,给人带来无限的遐想。当我走到“诗词里的广州”,流连忘返于诗词山水间时,竟有点恍惚起来,分不清这是梦境还是现实。当我再往前走,看见北秀湖上一条蓝光闪闪的“巨龙”正在云雾中展现雄姿,令人惊喜连连。当游人划着小艇绕着“巨龙”呈祥”、繁花似锦、出彩湾区驻足观赏,众星捧月般衬托着“仙龙”时,眼前仿佛呈现出一幅“水中仙龙有众星”之图。据说这条“巨龙”出现的地点刚好在广州城市的传统中轴线上,也就是广州的“龙脉”所在地。这绝妙的创意真是令人拍案叫绝。

年味

作者:广州大学附属中学 甄俊琅

今年一如往常,我们一家老小吃完团圆饭就早早地招呼上亲朋好友到村头去,等待炒龙的到来。大家三三两两地聚在一起拉着家常,小孩们则绕着大人追逐嬉闹,年味便在这说笑间弥漫开。不一会儿,“咚咚锵”的锣鼓声从远处开始响起,炒龙正式登场,人群开始涌动,一时间本就熙熙攘攘的人群越发喧闹起来。我踮起脚尖,只见炒龙伴随着震耳欲聋的锣鼓声在人群中舞动,时而仰头长啸,透着直冲云霄的霸气;时而高高跃起,展露着青春的活力与不羁。我们一家走到了一处人少的高地,远远望去,炒龙明亮透彻。村头旁的池塘也倒映着这美丽的炒龙,交相辉映,上天入地,愈发朦胧,愈发混沌。锣鼓喧天,炒龙与人潮融成了一片红,年味也愈发浓厚。

整理/关倩慧



扫描二维码上传作品



注:城晚报校园达人公众号更多详情请关注